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NUMEROS IRRACIONALES

RECORDAR: Algunas propiedades de potenciacién y radicaciéon que vamos a utilizar.

e la raiz con ecto al £ la division:

Con respecto al producto Gy 15 = 3.5 = 3.5 Con respecto a la division 1> _ E

7

Esto se puede leer al revés, cosa que pasa siempre cuando hay un signo “=", o sea que el producto de
dos raices (siempre que el indice de la raiz sea el mismo) se puede juntar en una sola raiz y dentro de la
raiz el producto de lo que habia dentro de cada una de las raices por separado, veamos un ejemplo.

Supongamos que tenemos 2.3 > /u. [3i=/123=/3-=¢

este producto de raices Junto las dos raices en una. Y resuelvo facilmente.
(ambas inexactas)

ml\.ﬂ

Cuando se Multiplican dos numeros iguales que estan elevados al mismo exponente:
Los se Suman a b _  ath
m :b i 1 = % i 53 ‘ 5{'! - 53_1_(.1 _ ﬁq

Cuando se Dividen dos nimeros iguales gue estan elevados al mismo exponente:

Los exponentes se Restan =D 34 iub = b
== gemplo; 2%+ 25 = 285 = 23

Cuando un ndmero esta elevado a un b "
exponente, y el resultado esta elevado a otro =) n‘“) = n" . i
exponente: Los exponentes se Multiplican = Ejemplo: (qd )“ _ 342 _ 8

Simplificacidon de indices y exponentes

Los indices de las raices se pueden simplificar con los exponentes de los factores que estdn dentro de la raiz, si son
divisibles por el mismo nimero (Ojo: Esto cuando la base de la raiz es positiva)

3 Co | indi | t divisibl
15 5 : 1 3 mo 1 Indice Yy el exponente so0n anvisibies
J 2 = g “(J 2 j —_2 2 por 5, entonces, simplifico por 5.

Introduccidn de factores

A veces es conveniente y prdactico para los calculos, poder introducir los factores que estan fuera de las raices,
dentro de las mismas. Veamos un ejemplo:

Tomemos el ejemplo: 53 %

Primero escribimos la expresion como: 53 %E = 5.5:5 %E

,
3 |

Luego como sabemos que 5° es 25 y que la raiz de 25 es 5, podemos decir que; 5 =
Las barras del modulo las escribimos para referimos al valor absoluto simplemente

Entonces, en la expresion anterior, podemos remplazar a los numeros 5 que estan fuera de la raiz por

las raices cuadradas de 5 al cuadrado (En este caso, como remplazamos en la expresion un valor positivo, las
barras del valor absoluto podemos obviarlas)
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Entonces nos quedaria: 5° IS = 5.5.5 35 :?ifﬁ2 -1\/52 2/ 52 25

Y luego podemos aplicar |a propiedad reciproca de la distributiva respecto al producto y juntar todo en

na sola raiz, con lo cual nos ria: _a 7 13 2 2 >
una sola raiz, con lo cual nos quedaria 53 ‘_E=5‘5_5 %_de_;ﬁ%:_ s2.52.52 s

Y por ulitimo, dentro de la raiz, podemos aplicar la propiedad de “_Lca:l_ucts}_d_e_ncﬂ'.mciis_dg_lguaj_ﬁasc_g”
Y nos quedaria: 53 Y5-5.55 5 5_ 2,‘5 ‘FS J_

Existe un método FACIL para poder introducir factores dentro de la raiz. Veamos cdmo se resuelve el ejemplo
anterior con este método:

3 Vs ‘ () 5
{:)5-\3/ =}255\_2)::§ =3 |2/
A - Adentm sumamos los
Multiplicamos el exponente con el indice: 3.2 = 6} P exponentes porque son

potendia de la misma base

Otro ejemplo: 2° 2= =2 'q{_’:i -ﬁ‘ 5 =3 ({2

.3

u.u'

5

Extraccion de factores

Existen factores, dentro de un radical, que pueden ser extraidos si el exponente de los mismos es mayor o a lo sumo
igual que el indice de la raiz. Para ello deben aplicarse las propiedades de la potenciacién y radicacion.

Ejemplo: Extraigamos los factores de 3/ 2!°

Primero escribimos: 3f 213 =3/2.2.2.2.2.2.2.2.2.2.2.2.2

. -"ﬁ_.‘ 1 e .7 L
Luego vamos agrupando en grupos de 3: /2 _\)'[2-a-2]-[2-2-2}-[2-H-_]-[2-
Luego escribimos 2.2.2 como 2 al cubo: fjg’-‘ ={/g-‘,31,3‘,g*,2 g 3213 -3 fﬁ:"{;ﬁ:ﬁ

Luego de la propiedad distributiva, resolvemos: T‘II'EH =7.7.9 21{—2 o ~':',|"E

[t
(]
-
ot

Veamos otro ejemplo un poco mas complejo:

i/16x8 — :{/24 cx6 2 — 16= 2%y x8 = x*2 = x% - x? (por propiedad de potenciacion)

3 3 3 3 > Como el indice de la raiz es 3, utilizamos factores que tengan
- \/2 ) 2 "XT XU X ' exponentes igual a 3

— 31/2 . 31/23 . BVXS . ?\’/x3 . ?vxZ —» Por propiedad de radicacién, se distribuye

3 3 o .
=\V2-2"x"x" \/xz — Se simplificaron los indices de las raices con los exponentes

zxZ 3, /zxz Se reacomoday fe utiliz:a la propiedad de radicacién para que quede todo
dentro de una misma raiz
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Existe un método FACIL para extraer factores de la raiz.

Divido al exponente por el
indice de la raiz...

43 : 4 3
Ejemplo: 3." 2'3 = = 13 |3 —> i‘:}' j‘;l’ = 27 {2

. P

.““1{;. 4 2---- potencia’ !

% LE ) . )
Potendia que qw’:%____---* M-
UEDA DENTRO" T as 2 Lo 3
2 4!

Actividad 1: Extraer o introducir factores del radical. Simplificar indices y exponentes si es posible.

a) V32 =

b) 30,125 =

c) 8a-Va=

d) 7b3-3/7b%c =
e) 3b - V3a3b3 =

27¢c5
f) =
343




